

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . 3'75 pta.  
Fuera de la capital, un trimestre . . . 4'50 id.  
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.  
Todos los pagos anticipados.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Martes 2 de Junio de 1914.

Año XXX - Núm. 9.196.

### LA LIGA AGRARIA

## Mitín en Mozárbez.

A las once del domingo salimos de Salamanca. En Aldeatejada, don Filiberto Sánchez Benito, nos obliga ó tomar una copa de jerez y un bollo; uno de esos sabrosos bollos caseros, capaces de hacer la reputación de un confitero.

La familia, toda se pone en movimiento para servir á los huéspedes. Tomado el tentempié seguimos el viaje acompañados por los señores Sánchez Benito y Tabernero (don Modesto).

Un camino muerto ó agonizante, un trozo de carretera y estamos en Mozárbez. Sobre el pueblo se levanta la torre del Ayuntamiento con un reloj de cuatro esferas. En una marca la una menos cuarto, en otra las siete y media y en las otras no recuerdo que, pero hay una gran diferencia de meridiano y es difícil saber á qué pueblos responden.

En el Ayuntamiento nos sirven la comida, sentándose á la mesa los señores alcalde, don Matías Iglesias; médico, don Juan Antonio Boyero; concejales, don Lorenzo Lucas y don Adrián Fernández, y los labradores don Vicente García, don José Firmat, don Pedro Martín, don Elías Martín, don Filiberto Sánchez Benito, don Modesto Tabernero, don Pedro Sánchez Benito, don Juan José González y don Francisco González.

Al terminar la comida se celebra el mitín: preside el alcalde y concede la palabra á

**Don Leandro Martín.**  
Sin apetecerlo, pero honrándome mucho con ello, le sido encargado por el Ayuntamiento de decir dos palabras y de presentar á los señores que vienen á hablar en nombre de la Liga Agraria.

Esta es una fiesta verdadera para nosotros, tanto por los señores que aquí vienen como por la importancia del asunto de que han de ocuparse. El vicepresidente de la sociedad señor Sánchez Benito, que tanto se interesa por ella y con tanto interés trabaja por su desarrollo, os hablará de los beneficios que á todos puede proporcionar.

El señor Firmat, aunque lleva muy poco tiempo de labrador se ha percatado enseguida de la situación de los agricultores salmantinos y hablará de esto. Ruego á todos guardéis el mayor silencio y pongáis mucha atención á lo que digan para que convenidos de las ventajas de la unión, ingreséis todos en la sociedad, y termino dando anticipadamente las gracias á los señores que nos honran hoy con su visita. (Muchos aplausos).

El señor Sánchez Benito.  
Después de un breve exordio, en el que elogia la labor difusora de los periodistas que asistimos á los mitines de la Liga, y de un sentido recuerdo á don Pedro Cuadrado, pronuncia un elocuente discurso, del que extractamos los párrafos siguientes:

Por carifio á la Liga de Agricultores y Ganaderos de Salamanca, en cuya representación venimos; por amor y simpatías á la sufrida y honrada clase trabajadora de la que creo conocer sus necesidades y anhelos; por el deber que me impone el cargo de vicepresidente del consejo de administración de la Liga de Agricultores y Ganaderos de Salamanca, con que inmerecidamente fui honrado, como parte en estos actos sin condiciones para ello, fiando más en vuestra benevolencia que en mis propias facultades.

Venimos, como digo, en representación de la Liga de Agricultores y Ganaderos, cuyo saludo os traemos, á solicitar vuestro concurso, valioso como el de todos nuestros hermanos de profesión, para que agrupados todos los labradores y ganaderos en nuestra sociedad, podamos lograr los fines que al constituirse se propuso, á saber: el mejoramiento de la clase agrícola y la defensa de los intereses morales y materiales de las personas que se dedican al ejercicio de la agricultura.

Sabeis lo que es nuestra asociación y las ventajas que á sus socios proporciona; comprendéis perfectamente no ya las ventajas, sino la necesidad de asociarse como lo comprendemos y lo reconocemos todos, y sin embargo no lo habéis hecho, principalmente por desconfianza.

En Morille hablé de los agentes de la producción capital, trabajo y tierra; algunos me han dicho que hablé en socialista; algunos propietarios en cambio (prueba de que no son malos como allí dije y repito ahora), nos han consultado modo de condicionar las escrituras de arriendo; relacionado con estos asuntos, puedo adelantaros hoy que el Consejo de administración estudia el proyecto para implantar el crédito y que en su última sesión, á propuesta de nuestro compañero señor Puento, acordó concurrir al congreso que este verano se reunirá en Avila, llevando un estudio referente al contrato de arrendamiento y quizá algo también sobre el contrato del trabajo.

Hay otro agente de la producción, que no sé si entre nosotros puede calificarse como tal ya que falta en muchos casos, me refiero á la inteligencia directora; no es que no seamos inteligentes, sino que nos dejamos guiar la mayor parte de las veces por la rutina, sin cu-

**SEGUNDO ANIVERSARIO**  
DE LA ILMA. SEÑORA

**D.ª MARIA DEL PATROCINIO DE LA MATA Y LOPEZ**  
que falleció el 3 de Junio de 1912

R. I. P.

**Su esposo, don Isidro Segovia y Corrales; hijos, madre, hermanas, hermanos y sobrinos políticos y demás familia,**

**Ruegan á sus amigos el piadoso recuerdo de una oración por el alma de la finada.**

Todas las misas que se celebren el día 3 de Junio en las parroquias de San Martín y de San Juan de Sahagún, serán aplicadas en bien de su alma.

Los excelentísimos y reverendísimos señores Cardenales Arzobispos de Toledo, Sevilla, Valladolid y Nuncio de Su Santidad y excelentísimos é ilustrísimos señores Obispos de Madrid, Zamora, Vitoria, Avila, Plasencia, Astorga y Ciudad Rodrigo, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

rrrisenos hacer uso de nuestra inteligencia, y es que como dice Costa no dirigimos el arado, sino que es este el que nos arrastra sin dejarnos tiempo para recurrir ni echar cuentas.

Hay un refrán que dice que «si el labrador cuentas echara, no sembrara». En efecto, por no echar cuentas hay arrendamientos absurdos; no miramos más que puesto que Fulano paga tanto por una finca y parece le va bien, la finca debe valer más, y ofrecemos más, faltando á los deberes que tenemos para con el prójimo; perjudicando á un hermano de profesión, á nosotros mismos y al dueño de la finca, ya que esta, con la pérdida consiguiente al aumento de renta, ha de ser peor atendida y cuidada, desmereciendo de valor.

Para evitar esto, también la Liga os enseñará á echar cuentas; proporcionará alimento á vuestra inteligencia por medio del periódico, del mitín, de las conferencias, estableciendo consultas para que los socios puedan informarse de todas las cuestiones profesionales que puedan interesarles y de las cuales están ignorantes.

Para conseguir todo esto y mucho más que podrá hacerse, queremos y necesitamos ser muchos, pues cuantos más seamos más facilidades habrá para ello.

Así, pues, en interés vuestro que es el nuestro, os invito de nuevo á que os inscribáis como socios de la Liga al terminar este acto. (Muchos y repetidos aplausos).

**Don José Firmat.**  
No entiendo una palabra de agricultura, á pesar de lo que ha dicho el señor Martín al presentarme, y de lo único que me ha dado cuenta es de la crisis que atraviesan los agricultores. Me ha dado cuenta también de que los Gobiernos, en vez de atemperar los gastos á nuestros medios, nos explotan sin el menor escrúpulo. La única manera de que podamos levantar la cabeza es unirnos, y unirnos no para seguir la letra del reglamento, sino para seguir el espíritu que le informa.

Se nos recibe aquí y en todas partes con suspicacia; es natural, pero ya veis que la Liga merece vuestra confianza y que lo que persigue no es más que enseñaros á explotar la tierra debidamente y elevar vuestra condición.

Repto que soy el que menos sé, pero soy un convencido de las ventajas de la unión y vengo sólo á repetirlos que en ella está la salvación. (Grandes aplausos).

**Don Manuel Andrés Ramos.**  
El párroco de Morille, ya conocido y estimado de los socios de la Liga, hizo un bonito discurso que fué muy aplaudido en diferentes ocasiones.

A algunos parecerá extraño que yo venga aquí no siendo agricultor, pero el sacerdote debe hallarse en todas partes. Aunque estoy alejado de la agricultura, estoy interesado en el porvenir de esta asociación y para cooperar á él en la medida de mis fuerzas estoy siempre dispuesto.

Es verdad, como os han dicho, que es un gran mal la desconfianza, pero hay otros males; Dios dijo: «con el sudor de tu frente ganarás el pan», y hay una clase, la clase aristocrática, que come el pan que los agricultores ganan con su sudor y derrochan el dinero que los agricultores ganan en cosas que no quiero decir por no manchar mi boca.

Conviene á esta sociedad la política, porque necesitamos representantes en Cortes que hagan leyes en favor del agricultor.

Termino su discurso encareciendo la necesidad de la observancia de la ley

divira y pidiendo á la Liga Agraria establezca biblioteca y salón en los pueblos.

El señor Sánchez Benito, en nombre de la Liga, recoge el ruego y dice que procurará ser atendido. Después da cuenta de una carta del señor Teso, que por hallarse enfermo no ha podido ir á Mozárbez.

Don Manuel Francisco Sendin lee unas bien escritas cuartillas del médico don Conrado Martínez, parafraseando la célebre sentencia: «La salvación del proletariado ha de ser obra del proletariado mismo.»

El párroco don Francisco Martín hace el resumen de los discursos, elogiando los fines de la Liga.

El secretario don Francisco Martín Cayetano habla en favor de la política agraria y con esto termina el acto, haciéndose al final muchas inscripciones.

### LOS MAESTROS DE ESTA PROVINCIA

Habiéndose dado torcidas interpretaciones á un suelto que publicó el *Heraldo Escolar*, resolviendo consultas á él dirigidas por varios maestros, respecto á los presupuestos de escuelas de adultos, en el próximo número de mencionado periódico y en el *Boletín de Primera Enseñanza*, aparecerá la rectificación conveniente para que las cosas queden en su verdadero lugar, en el sentido de que la inspección tiene atribuciones para introducir modificaciones en ellos.

### El día en la Audiencia

**Suspensión.**  
La causa señalada para verse ayer en la sección primera, ante el Jurado del partido de la capital y en la cual es procesado Vicente de Castro Blas, por el delito de robo, se ha suspendido por encontrarse éste enfermo, hasta nuevo señalamiento.

En esta causa es ponente, el señor Heras; fiscal, el señor Hebrero; al que iba á sustituir, por estar enfermo, el señor Castro Alburquerque, y defensor el señor Gándara con el procurador señor Lunar.

**Señalamiento.**  
Hoy comenzará en la misma sección también el Jurado del partido de la capital, de la causa que se sigue por el delito de robo, contra Fidel Bustos Hernández. Es ponente, el señor Pardo; actuará como fiscal, el señor Castro Alburquerque, y como defensor el letrado señor Riesco con el procurador señor Ortega.

Informaremos de ella en la forma acostumbrada.

### El Licenciado Salvadora.

### Sucesos locales

**Una caída.**  
En la Casa de Socorro ha sido curado un individuo llamado José María Vicente, de sesenta y siete años, el cual se produjo una herida en la mano derecha, á consecuencia de una caída.

**Accidente del trabajo.**  
También ha sido curado un obrero, empleado en la casa Bomati, llamado Manuel García, de diez y seis años, el cual presentaba la fractura del radio del brazo derecho, que se le produjo estando trabajando en su oficio.

### Las caricias de un marido.

Una mujer llamada Juana Martín, de veintiseis años, ha sido igualmente curada en dicho benéfico establecimiento, de una herida punzante en el dorso de la mano derecha y de varias contusiones en la frente y cara, que se las produjo su cariñoso marido.

### Notas de sociedad

#### Viajes.

Han llegado:  
De su excursión por Asturias y las Vascongadas, nuestro querido amigo el canónigo de esta Catedral y director del *Pedagogium Español* de Munich, don Gonzalo Sanz.

De hacer su visita de inspección por los partidos de Alba y Sequeros, nuestro querido amigo el inspector de primera enseñanza don Filemón Blázquez Castro.

De su viaje de novios, nuestro querido compañero de redacción don Federico C. Alaguero y su bella esposa.

Han salido:  
Para el campo de Peñaranda, nuestro buen amigo el joven abogado don José María Ruano García.

**Entermos.**  
Encuétrase notablemente aliviado de la enfermedad que le aqueja, el digno teniente fiscal de esta Audiencia don Luis Hebrero, nuestro particular amigo.

También ha experimentado notable mayoría el presidente de la Diputación, nuestro querido amigo don Tomás Marcos Brozas.

La señora de nuestro amigo don Eudoxio de Castro continúa enferma, habiendo experimentado muy ligera mejoría en el doloroso padecimiento que la retiene en cama.

**Fallecimiento.**  
Ha fallecido en esta ciudad la señorita doña Laura Casanovas y Bonet.

A su desconsolado padre el secretario del Juzgado de primera instancia de esta capital don Acisclo, nuestro querido amigo, y demás familia, enviamos nuestro pésame.

**Varias.**  
El aventajado alumno don Jacinto Acosta García, hijo de nuestro querido amigo don Ricardo, ha obtenido brillantísimas notas en las asignaturas del quinto curso del bachillerato.

Reciban el estudianto joven y su distinguida familia nuestra cordial felicitación.

Ayer pasó el día en esta el aventajado alumno que fué de esta Universidad don Germán Hernández Losada, el cual acaba de terminar brillantísimamente sus estudios del doctorado en Derecho.

Ha obtenido brillantes calificaciones y tres matrículas de honor en el tercer año de la carrera de Letras, el aventajado alumno don Luis Santiago Mansilla.

Seále enhorabuena.

### La peregrinación á Alba de Tormes.

Allanadas todas las dificultades, mañana miércoles, 3 de Junio, se pondrá un tren especial, que saldrá de la estación del ferrocarril para Alba á las siete de la mañana, donde podrán ir todas las teresianas de la provincia y señoras, con sus esposos y niños de ambos sexos, regresando á esta ciudad á las siete de la tarde.

Sirva de aviso para todos los peregrinos que deseen ir.

### Centro farmacéutico salmantino

Se inauguró ayer, á las once de la mañana, en su domicilio de la calle del Dr. Pihueta, número 3, este centro que ha de reportar grandes ventajas, tanto á sus asociados, la inmensa mayoría de los farmacéuticos de la provincia, como al público en general.

Hállase montada la flamante sociedad con verdadero lujo, y abundan en sus espaciosos locales toda clase de específicos y primeras materias de la farmacopea, que han de surtir á la mayoría de las boticas de la provincia con economía en los precios y seguridad absoluta de la bondad de los medicamentos.

Se abrió la sesión inaugural bajo la presidencia del inspector de Sanidad, doctor Argenta, que tenía en su compañía al presidente, don Segundo Primo; vocales, don Jerónimo O. de Urbina, don Ponciano Marcos y don Francisco López; tesorero, don Manuel García Sánchez, y secretario, don Manuel Recio.

Asistieron numerosos asociados y representación de la Prensa local. El secretario, señor Recio, dió lectura á las actas de constitución y Memorias que detallan la finalidad del nuevo centro.

El tesorero, señor García, puso de manifiesto el estado económico de la sociedad, que no puede ser más floreciente.

El señor Cermeño, de Peñaranda, propuso un voto de gracias para la Junta directiva (que se acordó en medio del mayor entusiasmo) y que la gestión del Centro se ampliara á las provincias de Cáceres, Zamora y Avila.

Habló el señor Beltrán de Heredia de las cajas de socorros y sus ventajas, y la sesión terminó con un elocuente discurso del señor Argenta, que ensalzó los propósitos de los fundadores, cantó las ventajas de la unión y se ofreció incondicionalmente á los farmacéuticos. Fué muy aplaudido.

A la una de la tarde, se reunieron los farmacéuticos en fraternal banquete en los comedores del Suizo.

Asistieron á la comida los señores don Celestino M. de Argenta, de Salamanca; don Segundo Primo, de idem; don Gerónimo O. Urbina, de idem; don Manuel García y Sánchez, de idem; don Ponciano Marcos, de Villaverde; don Francisco López, de Babilafuente; don Manuel Recio, Salamanca; don Heliodoro Díez, idem; don José Hortal, idem; don Leoncio Gamero Simón, idem; don Pablo Beltrán de Heredia, idem; don Gaspar Escudero, idem; don Aurelio Estades, Cantalpietra; don José García, Miranda; don Manuel Cermeño Flores, Peñaranda; don José Tapia Marcos, Fuente de San Esteban; don Alfredo Martín Nieto, Zorita; don Magencio Bautista, Valdecarras; don Baltasar Guevara, Guijuelo; don Miguel Felez de Gata, Villavieja; don Bernardo Villarroel, Ledesma; don José María Jiménez, Fuente de San Esteban; don Félix González, Barrueco; don Isidro Zaratáin, Palencia de Negrilla; don Manuel Hernández, Aldeavilla; don Santiago Fonseca, Villar de Ciervo; don Isidro de Dios, Mancera; don José de la Peña, Peñaranda; don Antonio Sánchez Villares, Ciudad Rodrigo; don Raimundo García, Ledesma; don Miguel Zapata, Ledesma; don César Merás, Berrocal; don Eustaquio Marcos, La Vellós; don Leopoldo Alonso, Linares; don Santiago Ramos, San Muñoz; don Gonzalo Hernández, Macotera; don Alfredo García, Galindustre; don Fernan-

do Pérez Matilla; don Leopoldo Estévez, Lumbrales; don José Calván, Lumbrales; don Emerico Hernández, Santiago de la Puebla; don Teodosio Gallo, Sancti Spiritus; don Francisco Ruppérez, Tarazona; don Juan Bautista Criado, Monterrubio; don Federico Hoyos, Salamanca.

No asistieron al banquete, pero se adherieron á la fiesta de sus compañeros, don Federico Hoyos, por lo recientemente de su señor padre, y don Juan Bautista Criado, por atenciones de familia.

La prensa local estuvo representada por los señores Bermejo (de *El Salmantino*) y Rubio (de *EL ADELANTO*).

A la hora de los brindis hicieron uso de la palabra, con gran elocuencia y entre aplausos cariñosos, los señores Gallo, Sánchez Villares, García Alonso, Urbina, Hernández, Merás, Galván, Primo y Argenta.

El menú estuvo muy bien servido, y el nuevo Centro, al que deseamos mil prosperidades, comenzó su vida bajo los mejores auspicios.

Después del banquete, y á propuesta del señor Sánchez Villares, dirigieron-se los siguientes telegramas:

«Excelentísimo señor Ministro de la Gobernación, Madrid.

«Clase farmacéutica salmantina, reunida fraternal banquete, inauguración Centro Farmacéutico, acordó por aclamación dar V. E. expresivo voto de gracias por su obra de justicia, refrendando Real orden, en la que se garantizan derechos de la profesión y deseable larga vida ministerial en bien de los intereses de la salud pública.—El presidente honorario, *Inspector Sanidad provincial*,—El presidente efectivo, *Primo Sánchez*.

«Señores Marcelo Rivas Matéos y Diputados á Cortes, Madrid.

Celebrando inauguración Centro Farmacéutico esta capital, la clase reunida en fraternal banquete acordó por aclamación enviarles cordial saludo y voto expresivo de gracias por su fructífera campaña parlamentaria por desconocidos derechos clásicos. Reiterándoles la expresión de gratitud y aplauso.—Presidente honorario, *Argenta*.—Presidente efectivo, *Primo*.

### Salamanca en Londres

Señor director de *EL ADELANTO*.

Muy señor mío: Como decía á usted en mi anterior, el 23 del actual fuimos á bordo del *Drina*, de la compañía Mala Real Inglesa, en cuyo vapor habíamos de hacer nuestro viaje hasta Liverpool, siendo acompañados por los señores Durán y dependencia en Vigo de la Compañía y por mister Percy Ferguson.

Cuando los grupos de Salamanca hicimos nuestra entrada en el *Drina*, estaban en cubierta á recibirnos las autoridades del vapor acompañadas del médico de la compañía.

Ya puesto el vapor en marcha, adquirí conocimientos con don Ramón Duro, mayordomo de segunda clase en dicho vapor; me ofreció tomar café en su compañía, y aprovechando el ofrecimiento, me sirvió para que éste me diera algunos datos, que si no vienen al caso, pueden muy bien aprovechar á algunos que se fían de agentes para la república Argentina y tomar datos del siguiente relato: me dice: Señor: este vapor lleva transportados á España más de 2.000 españoles que por falta de pan y trabajo regresan á su patria.

Aún nos quedan de cinco á seis mil que trasportar; ahora vamos á Buenos Aires y con seguridad regresarán otros quinientos ó más.

Me dijo que la clase obrera vivía reducidísima, en habitaciones pequeñas, pagando un alquiler de doce ó más pesos al mes, y muchos por no tener recursos viven al aire libre.

El domingo 24, cuando marcaba la corredera 497 millas recorridas, una comisión de pasajeros de primera clase, se me presentaron á rogarme verían con mucho gusto bailasen las parejas.

Al efecto rogué subieran á cubierta las parejas que se hallaban bien (algunos estaban en cama sufriendo los efectos del mareo), y ya sobre la misma, ejecutaron algunos bailes charros, entre ellos el de la *rosca*.

Estos fueron presenciados desde el puente del *Drina* por gran número de pasajeros, los cuales, á la terminación de cada uno de los bailes, aplaudían con gran entusiasmo, pidiendo la repetición de algunos números y enfocando sus instantáneas para obtener fotografías de las parejas bailadoras.

También al que suscribe le hicieron ejecutar algunos juguetes en la guitarra, aplaudiendo con entusiasmo á la terminación de cada uno de ellos.

Vienen á bordo en nuestra compañía los grupos de Astorga, los cuales también han ejecutado algunos bailes, siendo aplaudidos como los anteriores, haciéndoles repetir el llamado *zapateta, el cordón y la danza*.

A las ocho de la noche del 25, atracó el vapor en Liverpool, pasando la noche en él á bordo hasta las siete de la mañana que saltando á tierra tomamos coches, atravesando unos cuatro kilómetros en Liverpool hasta llegar á la Estación central.

Los expedicionarios tomamos entre la muchedumbre los coches de tercera (primera en España), que ya por los ingleses teníamos destinados, pasando por Manchester, donde la mayor parte son fábricas de tejidos, después por Sheffield donde fabrican toda clase de instrumen-



# Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

## Madrid \* Provincias \* Extranjero.

Conferencia de las 5 mañana.

### Las Cortes.

Final del Congreso.  
Discurso de don Rodrigo Soriano

Al final de la sesión del Congreso y después de haber recificado el señor Amado, interviene el diputado republicano don Rodrigo Soriano.

Dijo que solamente se proponía hablar unos cinco minutos, porque ya se había dicho, en nombre de la minoría de la Conjunción, todo lo que era más esencial.

Se mostró conforme con la opinión sustentada por el señor Rodés y las soluciones que propuso en nombre de la minoría conjuncionista.

Después leyó una carta del general Prim, fechada en Tetuán, en 1.º de Abril del año de 1860.

En dicha carta, que parece escrita hoy mismo, dice el famoso general que España carece de fuerzas suficientes para sostenerse en los montes y valles de aquella parte de Marruecos.

Añade Prim que Tetuán es un villorrio sucio y que toda la población, con sus alrededores, no vale la vida del último de nuestros soldados.

Termina el general Prim declarando que después de satisfecho el honor de España y habiendo vencido nuestro ejército en todos los encuentros habidos, nada tenemos que hacer en África.

Soriano termina comentando la carta para sacar como consecuencia que siendo la situación la misma que en 1860, debía hacerse ahora lo mismo que entonces pedía Prim.

Se suspende el debate sobre Marruecos.

Se toma en consideración una proposición de ley presentada por varios diputados sobre las cooperativas vinícolas.

Procedió al sorteo de secciones.

Y se levanta la sesión. Eran las seis y treinta y cinco.

### Notas políticas.

El fin del debate.—Un suelto de «La Epoca».—La proposición del señor Maura Gamazo.

En los círculos políticos fué anoche muy comentado un suelto oficioso de «La Epoca» hablando del debate sobre la cuestión de Marruecos planteado en el Congreso por el señor Maura Gamazo (don Gabriel).

El suelto de «La Epoca» dice, en síntesis, lo siguiente:

«La nota de la tarde en el Congreso, acerca del debate sobre Marruecos, ha sido la fatiga y el cansancio.»

Porque, aparte del convencimiento íntimo de que será estéril, conocida de antemano, por los periódicos y discursos, la posición política de todas las fracciones y partidos y por ello el Gobierno seguiría lo resultante, en todo lo que sea como factible con el interés nacional.

Según parece, el debate debía haber terminado hoy en la parte que se refiere a la acción en Marruecos; pero se ha esperado el regreso de los señores Cambó y Rodés, que han marchado á Barcelona y dieron palabra de hablar á la terminación del debate. También hablará brevemente el señor Burell.

Hará el resumen del debate el presidente del Consejo, igualmente con toda la brevedad posible.

El señor Maura Gamazo retirará la enmienda presentada.

Seguidamente se discutirá la enmienda del señor Pedregal, entrando inmediatamente en el debate político.

A pesar de lo dicho por «La Epoca», en algún centro oficial se tenía la creencia de que hoy mismo, martes, podía terminar el debate.

La cuestión Maura-Soriano. Corren rumores de que aunque se había dado por solucionada la cuestión planteada entre los señores don Rodrigo Soriano y don Antonio Maura Gamazo, han surgido últimamente nuevas dificultades.

La asamblea de secretarios.

Hoy, martes, se celebrará en el teatro Español la sesión de clausura de la asamblea de secretarios de Ayuntamiento.

Presidirá el ministro de la Gobernación.

INTERINO.

Conferencia de las 6 mañana.

### Noticias varias.

MADRID

El premio «gordo».—Se ignora todavía quiénes son los afortunados poseedores de los billetes del número premiado con el «gordo» en el sorteo último.

La fiesta de las flores.—El subsecretario de la Gobernación manifestó anoche á los periodistas que la recaudación obtenida en la fiesta de las flores había sido muy cuantiosa y verdaderamente extraordinaria, como no se podía esperar.

Hasta mañana no podrá conocerse la cantidad total recaudada, por no haberse abierto aún las cajas y sacos precintados que han sido depositados en el Banco.

Por la noche las señoritas continuaron postulando por los teatros.

Las señoritas que postularon en el salón de conferencias, en los pasillos y en las tribunas del Senado, recogieron 560 pesetas.

De estas, 250 fueron entregadas por la comisión del gobierno interior y 50 por el general Azcárraga.

La señorita María Priego se acercó á un senador, que la dijo:—«Yo ya he dado. Soy el calvo de antes.»

Y la señorita replicó:—«¡Perdone! Pero he visto ya muchos calvos y no me es posible distinguir, aunque algunos me han entregado más de un donativo.»

Diversas sociedades entregaron á las postulantes cantidades en metálico.

Durante toda la tarde, las reinas doña María Cristina y doña Victoria, en automóvil, recorrieron las calles comprando flores en los puestos.

Una desgracia.

En la calle del Príncipe de Vergara y en el hotel del catedrático de la Central señor Zaballa, varias domésticas limpiaban una claraboya.

Una de las domésticas, llamada Eugenia Serrano, de diez y ocho años, tuvo un desvanecimiento y cayó por un hueco desde una altura de siete metros.

La desgraciada falleció un cuarto de hora después.

### Provincias.

DE LERIDA

El ferrocarril de Noguera-Pallaresa.

Dicen de Lérida que ayer se verificó un mitin, para pedir la inmediata construcción del ferrocarril de Noguera-Pallaresa.

Se aprobaron conclusiones iguales á las acordadas en Lérida y Bellaguarda.

DE LAS PALMAS

Huelga solucionada.

Comunican de las Palmas que se ha solucionado la huelga de cocheros y tarteneros.

DE ALCOY

Huelga de metalúrgicos

Se han declarado en huelga los obreros metalúrgicos de Alcoy á causa de la admisión al trabajo de uno de los obreros que no están asociados.

Se busca la solución del conflicto.

DE AVILA

Viaje de Cambó y Rodés.

Han marchado á Madrid los señores Cambó y Rodés.

Como uno montó en la estación y el otro en el apeadero de Gracia, desaparecieron los temores que el gobernador tenía de que se encontraran los partidarios de uno y otro partido que habían acudido á despedirles.

DE AVILA

Llegada de peregrinos.

Han llegado á Avila, en tren especial, 2.500 peregrinos valencianos.

Fueron recibidos por las autoridades y su elemento oficial.

Los peregrinos entraron en la población cantando himnos.

Recorrieron las calles que estaban iluminadas.

Los peregrinos llegaron á la iglesia de Santa Teresa, donde depositaron los estandartes.

Han llegado también numerosos peregrinos de diferentes pueblos de la provincia.

DE MURCIA

Atropellado por el tren.

Comunican de Murcia que un joven que iba montado en los topes del tren, quiso apearse, siendo horriblemente destrozado.

El cadáver no ha sido todavía identificado.

DEL FERROL

El descubrimiento de un crimen.—Diligencias fracasadas

Preparativos electorales. Comunican del Ferrol que han fracasado las gestiones hechas por el Juzgado para descubrir quiénes puedan ser los autores del crimen de la niña que fué encontrada enterrada en una pila de estercol.

La opinión está indignada contra los desconocidos autores del salvaje crimen.

—Ante la proximidad de las elecciones parciales, se agitan mucho los partidos políticos y hacen toda clase de preparativos y propagandas para conseguir la victoria de sus candidatos.

DE SAN SEBASTIAN

Obreros ahogados.

Comunican de San Sebastián que del puente en construcción del ferrocarril de la costa, cayeron al mar dos obreros, siendo arrastrados por las olas.

Los dos obreros perecieron ahogados.

MARRUECOS.

DE MELILLA

Soldado ahogado.—Niño atropellado por el tren.—Herido que mejora.

Telegrafían de Melilla que un soldado del regimiento de infantería de Melilla, que estaba lavando en el río Muluya, cayó al agua, siendo arrastrado por la corriente y pereciendo ahogado.

La policía indígena practicó diligencias para buscar el cadáver, sin lograr hallarle.

Frente al Trabazón, un tren alcanzó á una niña mora, atropellándola.

La niña resultó gravemente herida.

—Mejora rápidamente el comandante Riquelme.

INTERINO.

Conferencia de las 7 mañana.

### Más noticias del día.

Provincias.

DE CASTELLON

La causa por la catástrofe de Villarreal.

De Castellón dicen que ayer comenzó la vista de la causa seguida contra Eduardo Pitarch, dueño del cine que se incendió en Villarreal, ocasionando numerosas víctimas, y contra don Pascual Ramos y don Francisco Nebot, alcaldes que autorizaron la apertura del mismo.

Numeroso gentío llena el salón de la Audiencia y sus alrededores.

En la sesión de ayer se practicaron las pruebas pericial y testifical que fueron favorables para los acusados.

El fiscal pronunció un buen informe.

Hoy continuará la vista.

DE BARCELONA

Toros de Anastasio Martín para Saleri y Freg.

En la plaza de la Barceloneta se celebró ayer tarde una corrida de toros, lidiándose seis de la ganadería de don José Anastasio Martín, por Saleri, Freg y sus cuadrillas.

inteligente y le dió una buena estocada.

Al segundo, le finiquitó, después de varios pases, de una gran estocada. (Ovación y oreja.)

En este toro Saleri fué cogido sin consecuencias.

Y en su tercero estuvo muy valiente; fuvo gran fortuna al herir y alcanzó otra oreja.

Luis Freg toreó ceñidísimo y artístico.

A su primer toro, después de una buena faena, le mató de una superior estocada. (Ovación y dos orejas).

En el segundo estuvo mejor con la muleta, arreando luego un pinchazo, media delantera y una corta buena.

Y en el tercero, que fué fogueado, dió un pinchazo y un estoconazo.

### Extranjero.

DE TETUAN

Los moros vuelven á cañonear la plaza

Dicen de Tetuán que después de varios días de absoluto silencio por parte del enemigo, éste volvió ayer tarde á dar señales de vida con el cañón que poseen, haciendo varios disparos sobre la plaza.

Los moros se han llevado el cañón más lejos, emplazándolo en la garganta que forma el monte Beni-Osmar.

Se oyeron tres cañonazos, ignorándose dónde cayeron los proyectiles, á pesar de que el vecindario se colocó en los puntos más estratégicos de la plaza para observar.

Los disparos no llegaron por fortuna á la ciudad.

Los cañones de la Alcazaba contestaron con ciertos disparos.

—El gobernador militar ha prohibido á los vendedores ambulantes que entren en los campamentos antes de las ocho de la mañana.

### Extranjero.

DE PARIS

Llegada de Poincaré.—La crisis ministerial.—Los socialistas, Poder?

Anoche regresó á París el presidente de la República monsieur Poincaré, después de un viaje por Bretaña.

Hoy, después que reciba la dimisión del Gobierno, comenzará las consultas políticas para la resolución de la crisis.

—El socialista Viviani será el encargado de formar Gobierno.

DE RABAT

El «raid», Rabat-Casablanca.

Dicen de Rabat que de los 22 aeroplanos inscriptos para tomar parte en el «raid» Rabat Casablanca, solo 18 hicieron el recorrido felizmente.

Los cuatro restantes aterrizaron en el momento de elevarse, con averías en los motores, pero sin sufrir daño alguno.

DE ROMA

Motines, incendios y otros excesos en Catania y Sicilia.

Telegramas de Roma dicen que en las poblaciones de Catania y Sicilia, el pueblo comenzó recientemente á agitarse, disputándose ambos determinadas rebajas ferroviarias á favor del azufre, producto que constituye la más floreciente industria local.

Ayer, en Catania, se celebraba un mitin con orden completo, reclamando del Gobierno dichas rebajas.

Al mismo tiempo, en el pueblo de Portempedece, se celebraba otro mitin tumultuoso que degeneró en motín.

La muchedumbre, furiosa, recorrió la población, incendiando los edificios públicos, los almacenes y los laboratorios de compras.

En la estación férrea levantaron los rieles y cortaron además el teléfono y el telegrafo.

Las llamaradas de los incendios se veían desde cercanos pueblos.

Faltan detalles.

Parece á última hora que el populacho sigue siendo dueño del pueblo.

Desde Palermo se envían tropas.

INTERINO.

Se vende la fábrica de harinas y maquería, al contado ó en plazos, situada en Monte-rubio de la Sierra, partido de Alba de Tormes (Salamanca), recientemente reformada con aparatos modernos, bien acondicionada y con grande partido, susceptible de montar una Central Eléctrica para alumbrar cinco ó seis pueblos grandes muy próximos. Para detalles y tratar, dirigirse á los señores Criado y Polo, en dicho pueblo. 15-a-1

## MEDICO ESPECIALISTA

Herniados, Ventrudas, Uterodescendidas, Deformes.

El distinguido médico especialista ortopédico de Madrid D. J. Campos, director del Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño (Montera 38, 1.º), aplicador en España de los tratamientos «Berck», contra la hernia; «Pocam», contra la eventración; «Airam», contra el descenso de la matriz y «Calot», contra las torsiones del espinazo, tumores blancos, deformidades de pies y manos, etc., recibirá en consulta médica especial, durante el 3 de Junio de doce á una y de cinco á seis, en Salamanca, HOTEL DEL COMERCIO.

Nota importante.—Los enfermos deben tener cuidado con esa pléyade de titulados Ortopédicos especialistas y no médicos especialistas, porque no son médicos, ni por lo tanto especialistas, sino mal consentidos industriales de la Medicina. 29 y 30 M. y 1 y 2 J.



Para prevenir ó combatir las Afecciones intestinales peligrosas para los niños durante la época de los grandes calores, el mejor alimento es la

### HARINA LACTEADA NESTLÉ

De venta en farmacias y buenas droguerías.

## Aguas Minerales y Estación Climatoterápica de Boñar (León)

Bicarbonatado-Sódico-Cálcicas, Nitrogenadas, Radio-activas.

### Las más nitrogenadas de España.

Recomendadas por los especialistas para la cura de la TUBERCULOSIS.—Las más eficaces para el tratamiento y curación de todas las afecciones del APARATO RESPIRATORIO.—Muy indicadas para la cura de las enfermedades del

Aparato digestivo, Reuma, Artritis, Neurastenia, Anemias, Clorosis y Convalecencias. Clima seco y de altura.—Gran Hotel.—Servicio completo de desinfección.—Telégrafo.—Coches de la Estación al Bañuario, que dista kilómetro y medio.

ITINERARIO: Estación de Boñar (línea de La Robla á Bilbao) que empalma en La Robla con la de Madrid á Gijón.

Temporada oficial: Del 20 de Junio al 30 de Septiembre.—Pedidos de habitaciones, al Administrador del Bañuario.—BOÑAR. 1 mls. v. 40-8

## Aguas azoadas.

Inhalaciones medicamentosas

Curación de los catarros bronquiales, pulmonares, de la garganta y de la nariz. De iguales efectos que las aguas de Panticosa. Se envían folletos y tarifas á quien los pida. Abono de diez sifones, CINCO pesetas.

Inhalación — Pulverización — Agua en sifones. Calle de Zamora, número 26- Salamanca. J

## Automóviles Clément - Bayard

REPRESENTACION PARA SALAMANCA Y ZAMORA

●● FORD	Torpedo (dos asientos).....	4.775 pesetas.
	Doble faeton (cuatro asientos).....	5.150 —
REBAJA DE PRECIOS	Landulet serie (seis asientos).....	6.750 —

Gran taller de reparaciones, aceites Vacuum, gasolinas, accesorios de todas clases, faros, linternas D'Antroche-Vallejo, soldadura autógena, montajes eléctricos, niquelado.—Stock continental.

Moneo Hijo y Compañía Constructores mecánicos. SALAMANCA. Talleres de fundición, construcción y reparación de máquinas de todas clases é industrias. Grandes talleres con una extensión de 7.300 metros cuadrados y 150 operarios, los más importantes de la región.

## La Revoltosa.

Zapatería y sección de saldos, tejidos, ropas, relojes y objetos.

Regala por cada DIEZ pesetas de consumo una ampliación de fotografías de gran tamaño, del original que se de de.

La ampliación que se ofrece vale VEINTE PESETAS. En los escaparates de esta casa se halla expuesta una muestra.

A vestirse y calzarse de balde, puesto que regalamos doble de lo que se compra. La Revoltosa, calzados y secciones de toda clase de géneros. Escalera de Pinto, 1 y 3.

## Ultramarinos finos y coloniales

de Andrés Laporta - Rodríguez - PLAZA MAYOR, 25, SALAMANCA

Esta casa se distingue siempre por la bondad de sus géneros que garantiza. Completo surtido en licores y vinos finos de las mejores marcas. Galletas, bombones, pastillas de café y leche, caramelos class s-lactas. Quesos extranjeros y del país precios baratísimos. Conservas de pescados. Frutas en dulce y al natural. Conservas de verduras, olumbres y aperitivos. Cafés, tueste diario, especialidad de la casa.

## Colores Tango - Casa Montero

Para ENTRETENIMIENTO Y VERANO ha recibido un espléndido surtido de lanas CANALON y sedas en colores modernísimos. Velos, mantillas, echarpes, faldas baratas de seda desde DIEZ PESETAS. Ropa blanca, equipos para novias y recién nacidos.

## Dr. I. Maldonado

Laboratorio de Bacteriología y Análisis Clínicos. Pérez Pujol, 11, principal, Salamanca - Teléfono número 24

CONSULTA DE ONCE A UNA Análisis de orinas, esputos, sangre, jugo gástrico, tumores, etc.—Serodiagnóstico de la sífilis (reacción de Wassermann) —Serodiagnóstico de la fiebre tifoidea, paratyfos, calebacilosis, fiebre de Malta, etc., etc.

## Gran liquidación de calzado

Procedente de La Imperial de Quedo CALLE DE LA RUA, NUMERO 49.

El dueño de este establecimiento se ha provisto de grandes existencias de toda clase de calzado y medidas para poder competir en precios sumamente baratos con todos cuantos haya en su clase.

Visitar esta casa, Rúa 49 (frente al Banco Aragonés).

APROVECHAR LA OCASION. MUY BARATO Y BUENO

25 5



Exigid limpien vuestro calzado y artículos de cuero con la mejor de las cremas

# ECLA!

Da un brillo fijo é inalterable. Conviene usarla diariamente para conservar el calzado.



